



XR. 6281/07.06.2018

CONFORM CU ORIGINALUL

Nr. 7740 / M.R.P.  
Data 11.06.2018.

STIMATE DOMNULE SENATOR,

SG: 3040  
14.06.2018

14.05

Referitor la întrebarea formulată de dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 14.05.2018 și transmisă către instituția noastră prin adresa nr. 6371/17.05.2018, având ca obiect *programele naționale pentru tineri*, vă comunicăm următoarele:

1. În ceea ce privește *programele naționale de formare pentru tineri*, implementate până în acest moment, Ministerul Tineretului și Sportului a inițiat, în decursul anului trecut, Programul Național de Formare, în parteneriat cu Ministerul Muncii și Justiției Sociale, prin Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă și instituțiile din subordinea acesteia, cu scopul de a susține tinerii care se confruntă cu dificultăți în găsirea unui loc de muncă. Au beneficiat de pregătire în cadrul unor cursuri dedicate competențelor antreprenoriale, 215 tineri, absolvenți de liceu, care nu desfășoară activități lucrative, din zece județe: Bihor, Covasna, Giurgiu, Dâmbovița, Iași, Satu Mare, Teleorman, Vrancea, Olt și Prahova. Cursurile au fost acreditate de către Autoritatea Națională de Calificări.

În anul 2017, în cadrul Concursului Național de Proiecte de Tineret și al Concursului Național de Proiecte Studentești, precum și prin calendarele de proiecte proprii, atât la nivel central cât și la nivelul direcțiilor județene pentru sport și tineret dar și ale caselor de cultură ale studenților și Complexul Cultural Sportiv Studentesc "Tei" au fost finanțate cursuri de formare pe diverse teme, precum antreprenoriat, manager de proiect, comunicare. În anul 2018, sunt eligibile pentru Concursul Național de Proiecte de Tineret și Concursul Național de Proiecte Studentești și proiecte care includ printre activități cursuri de formare. Calendarele de proiecte proprii, la nivel central și la nivelul direcțiilor județene pentru sport și tineret dar și ale casele de cultură ale studenților și Complexul Cultural Sportiv Studentesc "Tei" conțin pentru anul 2018 cursuri de formare pe teme diverse.

Un exemplu în acest sens este proiectul propriu al Ministerului Tineretului și Sportului, Școala de Vară, în cadrul căruia vor fi organizate cursuri de formare pe teme precum: finanțare Erasmus, lucrător de tineret, competențe sociale și civice, competențe antreprenoriale.

2. Pregătirea vocațională a tinerilor a fost promovată și susținută în anul 2017 de către Ministerul Tineretului și Sportului prin intermediul *Taberelor tematice și naționale*, organizate prin Direcțiile Județene pentru Sport și Tineret, în parteneriat cu Ministerul Culturii și Identității Naționale. S-au desfășurat astfel 14 tabere naționale și tematice, pe diverse teme precum: actorie, pictură, dans, arte vizuale, etnografie, fotografie, meșteșuguri, manufactură, creație, la care au participat 1362 copii și tineri din toate județele țării.

În anul 2018, se vor desfășura, în perioada vacanței de vară, în jur de 30 de tabere tematice și naționale, la care participă peste 2000 de copii și tineri din toată țara. Temele abordate sunt în concordanță cu abilitățile și aptitudinile tinerilor și au ca rezultat anumite obiecte/activități/creații personale.

Pe de altă parte, casele de cultură ale studenților și Complexul Cultural Sportiv Studentesc "Tei" au organizat în anul 2017 dar urmează să desfășoare și în decursul acestui an acțiuni





care promovează cultura și activitățile vocaționale, inclusiv prin promovarea taberelor tematice (muzică, pictură, etc).

Proiecte cu componentă culturală sau vocațională vor fi finanțate anul acesta și prin Concursul Național de Proiecte de Tineret și Concursul Național de Proiecte Studentești, dar și prin calendarele de proiecte proprii, atât la nivel central cât și la nivelul direcțiilor județene pentru sport și tineret.

Ministerul Tineretului și Sportului, prin Programul de centre de tineret (35 de centre de tineret funcționale atât în mediul urban cât și în mediul rural), desfășoară anual activitatea de consiliere privind orientarea în carieră, psihologică, relații interpersonale, în limita bugetului alocat programului.

3. Ministerul Tineretului și Sportului, prin Programul de centre de tineret (35 de centre de tineret funcționale atât în mediul urban cât și în mediul rural), desfășoară anual activitatea de consiliere privind orientarea în carieră, psihologică, relații interpersonale, în limita bugetului alocat programului. Pentru Implementarea programului național de consiliere și orientare în carieră s-a decis încheierea unui protocol cu Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, pe durata a trei ani, în ideea de a desfășura proiecte, atât la nivel central cât și la nivel local, prin intermediul unităților subordonate. Parteneriatul este în curs de aprobare.

4. În ceea ce privește măsura din Programul de Guvernare - *Crearea unui program al egalității de șanse pentru tinerii proveniți din medii dezavantajate (tineri din mediul rural, tineri cu dizabilități, tineri de etnie romă etc) pentru integrarea socială și financiară a acestora*, a fost implementată de către Ministerul Tineretului și Sportului printr-o serie de modalități:

- **Concursul Național de Proiecte de Tineret.** Una din temele concursului este *Promovarea egalității de șanse pentru tinerii proveniți din medii dezavantajate pentru integrarea socială și profesională a acestora* cu prioritățile:

- o Dezvoltarea de activități educaționale cu caracter non-formal pentru tinerii proveniți din medii dezavantajate (mediul rural, romi, tineri cu dizabilități, tineri fără adăpost, NEETs) în vederea dobândirii de competențe socio-civice și profesionale;
- o Promovarea inițiativelor de inserție profesională și integrare socială a tinerilor vulnerabili;

- **Concursul local de proiecte de tineret.** Una dintre priorități este susținerea inițiativelor de integrare socială a tinerilor proveniți din medii dezavantajate (mediul rural, romi, tineri cu dizabilități, tineri fără adăpost, NEETs);

- **Calendarele de proiecte proprii** ale Ministerului Tineretului și Sportului și ale Direcțiilor Județene pentru Sport și Tineret, respectiv al Municipiului București. Proiectul Ministerului Tineretului și Sportului „Pregătiți pentru viață” este realizat în parteneriat cu Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție. Proiectul se adresează tinerilor proveniți din medii dezavantajate (160 de tineri, din 8 județe, cu vârsta cuprinsă între 15 și 20 de ani). Prima etapă a avut loc în decursul anului 2017. În anul 2018, acesta se va desfășura la Bușteni (în perioada 18 - 24 iunie; județele: Argeș, Dâmbovița, Brașov și Prahova) și Sângeorz Băi (25 iunie – 1 iulie 2018; județele: Bistrița-Năsăud, Cluj, Maramureș și Satu Mare). Participanții sunt tinerii care beneficiază de o măsură de protecție specială, instituită conform Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului.

În cadrul acestui proiect se vor desfășura cursuri de formare pe diferite teme.

De asemenea, Ministerul Tineretului și Sportului, în colaborare cu Ministerul Apărării Naționale, organizează anual o tabără de vară pentru cercetași, la care participă și elevii



instituționalizați, selecționați cu sprijinul Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție.

Pe de altă parte, Ministerul Tineretului și Sportului a avut ca partener Uniunea Civică a Tinerilor Romi din România, în organizarea, în decembrie 2017, a Forumului pentru Drepturile Tinerilor, în cadrul căruia s-a desfășurat și **Forumul Tinerilor Romi din România**, un proiect reper pentru susținerea dezvoltării și implicării civice a tinerilor romi. A fost, de asemenea, marcată ziua de 10 decembrie ca fiind Ziua Internațională a Drepturilor Omului, prin adoptarea unei declarații – ca simbol al luptei împotriva discriminărilor, abuzurilor, marginalizării sociale și excluderii.

În anul 2018, Ministerul Tineretului și Sportului va organiza Forumul pentru Drepturile Tinerilor, cu intenția de a invita cât mai multe categorii de tineri, inclusiv din Republica Moldova.

5. Măsura privind “Deschiderea unui fond locativ pentru tineri, în parteneriat cu administrațiile publice locale, prin care tinerii să poată avea acces la locuințe cu chirie mai ieftină”, se află integrată la Capitolul Tineret al Programului de Guvernare, dar nu este în competența exclusivă a Ministerului Tineretului și Sportului.

Ca o primă măsură, se are în vedere maparea, împreună cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației publice a actelor normative cu incidență asupra construcției de locuințe pentru tineri și identificarea unei formule optime de realizare a acestei măsuri.

Pe de altă parte, au fost identificați câțiva pași ce urmează a fi parcurși ulterior:

- Consultări cu organizațiile neguvernamentale de tineret pentru definirea direcțiilor de acțiune în dezvoltarea spațiului locativ pentru tineret;
- Întâlniri de lucru cu: ANL, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, Ministerul Finanțelor pe tema necesarului de locuințe la nivel național;
- Întâlniri ale Comitetului de Coordonare a Politicilor Publice de Tineret în vederea identificării de posibile soluții: ajustarea legislației în domeniu sau elaborarea unei politici publice sau elaborarea unei strategii specifice;
- Constituirea unui grup de lucru în care să fie cooptați specialiști din instituții guvernamentale și neguvernamentale pentru elaborarea politicii publice sau a strategiei.

6. *Introducerea unui program de stimulare a revenirii tinerilor în țară printr-un pachet de instalare: generarea unui set de stimulente financiare în vederea atragerii tinerilor înapoi în țară, precum subvenționarea chiriei, garantarea unui fond de investiții, scutirea de impozit pentru o anumită perioadă de timp etc*, măsură în cadrul Capitolului Tineret al Programului de Guvernare, se află în sfera de competență a mai multor ministere. În colaborare cu Ministerul pentru Românii de Pretutindeni și cu Ministerul Finanțelor Publice se urmărește identificarea unei soluții optime pentru realizarea acestei măsuri, având în vedere impactul pe mai multe domenii, gestionate de instituții distincte, astfel încât să determine revenirea tinerilor în țară.

7. Începând cu anul 2017, în cadrul Consiliului Interministerial pentru Tineret, au fost purtate discuții, inclusiv cu Ministerul Educației Naționale, cu privire la identificarea soluțiilor pentru crearea unui portal online pentru tineri, în ideea integrării tuturor bazelor de date deținute de către instituțiile cu incidență în activitatea de tineret.

În anul 2018 se continuă demersurile pentru realizarea acestei măsuri prin:



- identificarea, împreună cu ceilalți factori implicați și interesați, a tipurilor de informații pe care trebuie să le conțină portalul, a soluțiilor tehnice în vederea realizării acestuia, precum și a costurilor aferente.
  - Adoptarea unui memorandum prin care să se asigure furnizarea de informații relevante pentru tineri de către fiecare minister către operatorul portalului online.
- Pentru anul 2019 este preconizată realizarea achiziției publice în acest scop, inclusiv în ceea ce privește administrarea portalului.

Cu deosebită considerație,

**Ministrul Tineretului și Sportului,  
Ioana BRAN**



**DOMNULUI SENATOR ALEXANDRESCU VLAD - TUDOR**